RESUMEN PARA PLENARIA (NO ES RELATORIA COMPLETA)

Sesiones de trabajo de Acceso y Diversidad

Preparado por Julián Casasbuenas G.

Grupo 1 – Juan Fernández, Relatoria Olga Cavalli

¿Cómo podemos fomentar la colaboración regional en la integración de la infraestructura y servicios para mejorar la conectividad?

Iniciativas, experiencias existentes:

· Se presentan acuerdos interregionales de intercambio de tráfico entre redes nacionales (Agentina-Brasil, Venezuela-Jamaica-Cuba, Argentina-Chile en negociación)

· Uso del espectro: oportunidad por el espectro liberado por la transición de tv analógica a tv digital útil para una variedad de soluciones de conectividad inalámbrica importantes para el acceso a Internet de última milla o redes de acceso.

· Aprovechar la existencia de organizaciones regionales cuyas actividades se relacionan total o parcialmente con Internet y su Gobernanza como Lacnic, Caricom, CTU, CEPAL, dentro de CEPAL se destaca el Diálogo Regional de Banda Ancha y el Plan Regional para la Sociedad de la Información eLAC 2015

Desafios

· Crear y extender redes nacionales de banda ancha e interconectarlas para lograr redes binacionales, subregionales y regionales con conexiones internacionales comunes 

· Crear contenido relevante hosteado en países de la región.

· Promover la compra de capacidad de conectividad internacional de manera agregada a fin de lograr costos más bajos que luego se reflejen en menores costos al cliente final en la región.

· Promover la armonización del espectro radioelétrico incluyendo las zonas fronterizas.

· Promover el uso de tecnologías inalámbricas para redes de acceso en zonas donde puede mejorar el desarrollo de infraestructura.

· Promover las acciones de capacitación y sensibilización en temas de acceso y diversidad.

· Involucrar a todos los actores, para lograr estos desafíos.

Oportunidades

· Crear nuevos puntos de acceso.

· Agregar demanda de tráfico.

· Aprovechar el espectro para mejorar la infraestructura y promover el despliegue de redes inalámbricas de bajo costo en áreas de díficil acceso.

· Usar las organizaciones existentes para llevar adelante estas iniciativas.

· Se deben construir IXP (puntos de intercambio de tráfico en Internet) que son muy importantes para lograr que el tráfico de Internet se gestione mejor dentro de la región con la participación de empresa privada y gobiernos. 

Propuesta de acciones a futuro

· Promover en los gobiernos el involucramiento activo en estos temas.

· Apoyar actividades existentes de capacitación presencial y virtual que ayuden a la comprensión de la importancia del tema de acceso para el desarrollo de nuestra región.

· Promover la compra agregada de tráfico para mejorar costos, especialmente entre países pequeños con mercados comunes.

· Se propone revisar el mapa actual de IXP y ver que es lo que se necesita, que países no tienen sus puntos de intercambio de tráfico y optimizar los enlaces de conectividad entre América Latina y el Caribe propendiendo a mantener el tráfico de Internet dentro de la región.

Grupo 2 – Lincoln Robinson y Magally Pazello

2.     ¿Qué mecanismos se pueden poner en su lugar para permitir la cooperación de múltiples partes interesadas en la promoción de la educación y la sensibilización del público?

· Planeación, implementación, mantenimiento de redes.

· Facilitando la conectividad y el acceso apropiado a infraestructura, particularmente en la infraestructura de banda ancha.

3.   ¿Cuáles son las políticas públicas, los principios normativos y jurídicos que deben observarse para asegurar el acceso inclusivo, asequible y de alta calidad a la banda ancha en la región?

Relatoria grupo 2:

Resultado de la discusión previa:

Uno de los aspectos que generó más convergencia y estimuló más la discusión de este grupo fue alrededor de la creación de capacidades de los actores.

Para los procesos de Gobernanza de Internet, independientemente del modelo, es imprescindible que se fomente la creación y fortalecimiento de los mecanismos que garanticen la efectiva participación de múltiples actores. 

En la creación de capacidades para avanzar en los procesos de Gobernanza de Internet es imprescindible:

· Evitar en lo posible la utilización de jergas y acrónimos.

· Promover el Multilingüismo 

· La inclusión de nuevas comunidades en la región. 

Se mencionó la participación remota como un ejemplo de mecanismo efectivo para facilitar la cooperación de múltiples partes interesadas.

Retos:

· Problemas de Multilingüismo.

· Lenguaje demasiado técnico con la extensa utilización de jerga y acrónimos.

· Elevados costos de conexión y de equipos.

· Diferentes niveles de experiencia entre los actores (internacionales, regionales, locales y comunitarios) 

· Se realizan consultas pero no hay una participación activa. 

Oportunidades:

· Una mejor integración entre Caricom con el resto de la región para compartir experiencias, soluciones que se están dando en el propio Caricom como por ejemplo el caso de Barbados en donde se está implementando una red para acceso total a Internet en el país sin costo para los usuarios.

· El uso de tecnologías móviles y redes sociales como mecanismos de creación de capacidades.

Acciones:

· Los planes de banda ancha deben estar alineados con las estrategias de desarrollo y centrada en la comunidad a nivel regional y local.

GROUP 3 – Pablo Accuosto

4.  ¿Cómo podemos cultivar una industria de contenidos locales  en línea y redes regionales de información que respete la diversidad de culturas y lengua, y que está disponible regionalmente?

5.     ¿Cómo puede el gobierno de Internet permiten un movimiento hacia una Internet participativa e incluyente, teniendo en cuenta los derechos de todos los pueblos a la información y su derecho a comunicarse?

Relatoria Grupo 3 - Marilia Maciel

Retos / obstaculos

· Categoría de los obstáculos:

a) Acceso a conocimiento - temas de propiedad intelectual.

b) Acceso a la tecnología.

c) Acceso a la conectividad - Banda Ancha debería estar disponible para que las personas tengan la posibilidad de acceder y disfrutar a cualquier tipo de contenido. Crear infraestructura que permita que el tráfico circule localmente.

· Focalizar la discusión: Especificar la clase de contenido que queremos ver en línea. Diferentes tipos de contenido requieren diferentes estratregias. Por ejemplo: contenido educativo, contendos producidos por grupos indígenas, contenido relevante para poblaciones en áreas rurales, etc.

· Involucramiento Multisectorial: Falta de apoyo para hacer el contenido disponible. 

· Asuntos comerciales y culturales: América Latina está siempre obteniendo productos extranjeros. 

Propuestas:

· Desarrollar y propiciar un ambiente legal y de políticas que promueva la generación de contenidos locales. Por ejemplo: limitar la responsabilidad de intermediarios, fomentar el uso de diferentes tipos de licenciamiento del software y contenidos como Creative Commons.

· Fomentar modelos de negocios que promuevan la generación de contenido libre en línea. 

· Empoderar a los grupos y comunidades a poner su contenido en línea. Ejemplo concreto: concursos que involucren la generación de contenidos da la oportunidad y anima a los jóvenes a hacerlo.

· Existe la necesidad de producir contenido local que permita a los individuos a participar en los procesos políticos, particularmente en los de creación de políticas y leyes.

· Desarrollar iniciativas orientadas a interconectar y encontrar el contenido local existente.

· Utilizar plataformas abiertas como Google (Google apps, maps, etc) y Drupal. Uso de Software de Código Libre y Abierto (FOSS).

· Crear una red de actores que pueda dar soporte desde el momento de la producción de contenido hasta el momento de la distribución.

