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Grupo 1 – Juan Fernández

1.     How can we foster regional collaboration in the integration of infrastructure and services to improve connectivity?

¿Cómo podemos fomentar la colaboración regional en la integración de la infraestructura y servicios para mejorar la conectividad?

Temas identificados:

· IXPs

· Uso del espectro

· Servidores raiz (Root servers)

· Centros de Datos (Data centers)

· Contenido

Olga Cavalli, Relatora, Grupo 1, Sesión Acceso y Diversidad, 09 de Agosto 2011:

Iniciativas, experiencias existentes:

Argentina Conectada: proyecto que lleva adelante el Ministerio de Planificación de Argentina para la instalación de una red nacional de fibra optica para acceso de banda ancha con gran capilaridad en todas las localidades de Argentina, incluyendo todas las zonas rurales y semirurales del país. Las presidentas de Argentina y Brasil han firmado a fin de 2010 un acuerdo para conectar ambas redes nacionales de fibra óptica para promover la conectividad de banda ancha.

Cuba cuenta con un nuevo proyecto para la  instalación de un cable de fibra optica que conecta este país con Venezuela, que inlcuye un landing point en Jamaica, del que pronto se harán pruebas de funcionamiento. Se espera que este cable esté comercialmente operativo a fines de septiembre de 2011. Se trata de un proyecto conjunto de los gobiernos de Cuba y Venezuela.

Venezuela no tiene IXP nacional, el proyecto del cable con Cuba y este cable no resuelve el problema de interconexion e intercambio nacional de tráfico.

Espectro radioeléctrico: Importante tener en cuenta el espectro que será liberado luego de la transición de tv analógica a tv digital.

Este espectro puede ser útil para una variedad de soluciones de conectividad inalámbrica importantes para el acceso a Internet de última milla o redes de acceso.

En Suriname existen dos iniciativas IXP, es una de sus prioridades nacionales.  Lo que han visto es que tambien el tráfico está relacionado con el hosting de contenido ya que todas las empresas tienen sus contenidos hosteados en otros paises. 

Es importante contar con datacenters en la región preferiblemente no relacionados con un solo operador.

Caricom está llevando adelante una iniciativa de un mercado común para crear un espacio económico y de negocios homogéneo entre los países del Caribe, se espera que se encuentre operativo para 2014.

Esta iniciativa incluye armonización del espectro radioeléctrico, y otros temas relacionados con el acceso a Internet.

Escuela del Sur de Gobernanza de Internet: entrenamiento presencial intensivo sobre todos los temas relevantes a la Gobernanza de Internet, la Escuela se organiza cada año en un país diferente de América Latina, 2009 Buenos Aires, 2010 San Pablo, 2011 Mexico, 2012 Bogota.

Red Clara: red de alta capacidad para conexión de universidades de América Latina, han podido negociar capacidad de conectividad (IRUs, Lambdas) a fin de lograr conectividad para instituciones académicas en 13 países de la región.

Caribenet: experiencia similar a Red Clara que provee conectividad de gran ancho de banda. La experiencia positiva es haber podido negociar entre varios países en forma colectiva la conectividad logrando mejores condiciones económicas.

CEPAL está liderando un debate sobre costos internacionales de conectividad para banda ancha para la  Región de América Latina y Caribe, se trata de una iniciativa importante ya que es muy dificil bajar el costo final al usuario si no se logra bajar costos de conectividad internacional.

Argentina y Chile se encuentran negociando IXPs entre ambos países, tanto para promover el tráfico bilateral como para mejorar los costos de interconexión internacional entre ambos y por temas de seguridad. Ambos países comparten una frontera muy larga y con grandes desafíos geográficos para la conectividad.

Es importante aprovechar la existencia de organizaciones regionales cuyas actividades se relacionan total o parcialmente con Internet y su Gobernanza. Este es el caso de Caricom, CTU, CEPAL, dentro de CEPAL se destaca el Diálogo Regional de Banda Ancha y el Plan Regional para la Sociedad de la Información eLAC 2015. Puede ser que algunos actores  no estén presentes en estas organizaciones, quizá no todos, pero esto no debería ser una limitante para que entre los que si participan se promuevan temas que ayuden a mejorar el acceso a Internet en la región.

LACNIC es una institución relevante a todos estos temas, ya que lleva adelante muchas iniciativas de gran valor para la región como el proyecto Raíces de instalación de copias de servidores raíz de Internet en Améirca Latina, entre otras.

Desafios

· Lograr redes nacionales de banda ancha

· Interconectar redes nacionales de banda ancha entre países para lograr redes binacionales, subregionales y regionales.

· Crear puntos de intercambio de tráfico nacionales en países que no los tienen.

· Crear contenido relevante hosteado en países de la región.

· Promover el intercambio de tráfico intraregional.

· Promover la compra de capacidad de conectividad internacional de manera agregada a fin de logar costos mas bajos que luego se reflejen en menores costos al cliente final.

· Promover la armonización del espectro radioelétrico.

· Promover el uso de tecnologías inalámbricas para redes de acceso en zonas donde puede mejorar el desarrollo de infraestructura.

· Promover las acciones de capacitación y sensibilización en temas de acceso y diversidad.

· Involucrar a todos los actores, para lograr estos desafíos.

Surge como desafío el determinar de qué manera se pueden promover iniciativas como la de crear puntos de intercambio de tráfico.

Son iniciativas privadas? Públicas? Académicas?

Cuál es el rol que cada stakeholder debe jugar para hacer estos proyectos una realidad?

Muchos ISPs enrutan su tráfico directamente por Estados Unidos (Miami) y esto incrementa costos de conectividad al agregar un componente internacional.

Oportunidades

· Crear nuevos puntos de acceso.

· Agregar demanda de tráfico.

· Aprovechar el espectro para mejorar la infraestructura.

· Usar las organizaciones existentes para llevar adelante estas iniciativas.

· Si bien los puntos de intercambio de tráfico en general surgen como iniciativa privada y esto no impide que los gobiernos puedan actuar como facilitadores de la existencia de puntos de intercambio de tráfico de Internet.

· Se deben construir IXP (puntos de intercambio de tráfico en Internet) que son muy importantes para lograr que el tráfico de Internet se gestione mejor dentro de la región.

Propuesta de acciones a futuro

· Promover en los gobiernos el involucramiento activo en estos temas.

· Apoyar actividades existentes de capacitación presencial y virtual que ayuden a la comprensión de la importancia del tema de acceso para el desarrollo de nuestra región.

· Promover la compra agregada de tráfico para mejorar costos.

· Se propone revisar el mapa actual de IXP y ver que es lo que se necesita, que países no tienen sus puntos de intercambio de tráfico.

Se deben tratar de harmonizar las frecuencias del espectro a nivel regional, incluyendo zonas fronterizas, en especial la ultima milla, ya que la region tiene desafíos geográficos diversos y esto genera problemas de acceso que pueden ser resueltos con conexiones inalámbricas.

Se deben promover modos baratos de conectividad inalámbrica para llegar a areas remotas como gsm, wifi, otras que además es más sostenible económicamente

La experiencia de Barbados resulta importante.

Es importante la agregación de tráfico de países más pequeños en un mercado común ya que permite la negociación de acuerdos de tráfico con grandes operadores de conectividad internacional Tier 1 y así poder conseguir mejores precios para la conexión internacional. Esto se verá reflejado en un mejor precio final para el usuario.

La negociación de precios en cojunto para el Caribe mejoraría los costos finales de acceso al usuario.

Se debe tratar de optimizar los enlaces de conectividad entre América Latina y el Caribe. Se mencionó que si bien existen cables no todos los países cercanos a la traza de estos cables están conectados. Un ejemplo es Venezuela que si bien un cable pasa cerca de sus costas, sólo recientemente ha logrado conectarse al mismo.

Es importante poder mantener el tráfico de Internet dentro de la región, evitando mayores costos de conectividad internacional. Cómo se podría logra esto?

Es importante que exista contenido relevante alojado en servidores que se encuentren dentro de la región de tal manera de promover el tráfico intraregional.

Es de gran importancia crear indicadores que nos permitan medir estas variables en forma objetiva y homogénea. CEPAL está trabajando en estos indicadores y ha conformado un observatorio de la Sociedad de la Información OSILAC, y habría que incluir otras variables relevantes al acceso como son los IXP y otros.

Grupo 2 – Lincoln Robinson y Magally Pazello

2.     ¿Qué mecanismos se pueden poner en su lugar para permitir la cooperación de múltiples partes interesadas en la promoción de la educación y la sensibilización del público?

· Planeación, implementación, mantenimiento de redes.

· Facilitando la conectividad y el acceso apropiado a infraestructura, particularmente en  la infraestructura de banda ancha.

3.   ¿Cuáles son las políticas públicas, los principios normativos y jurídicos que deben observarse para asegurar el acceso inclusivo, asequible y de alta calidad a la banda ancha en la región?

Relatoria grupo 2:

Resultado de la discusión previa:

Uno de los aspectos que generó más convergencia y estimuló más la discusión de este grupo fue alrededor de la creación de capacidades de los actores.

Para los procesos de Gobernanza de Internet, independientemente del modelo, es imprescindible que se fomente la creación y fortalecimiento de los mecanismos que garanticen la efectiva participación de múltiples actores. 

En la creación de capacidades para avanzar en los procesos de Gobernanza de Internet es imprescindible:

· Evitar en lo posible la utilización de jergas y acrónimos.

· Promover el Multilingüismo 

· La inclusión de nuevas comunidades en la región. 

Se mencionó la participación remota como un ejemplo de mecanismo efectivo para facilitar la cooperación de múltiples partes interesadas.

Retos:

· Problemas de Multilingüismo.

· Lenguaje demasiado técnico con la extensa utilización de jerga y acrónimos.

· Elevados costos de conexión y de equipos.

· Diferentes niveles de experiencia entre los actores (internacionales, regionales, locales y comunitarios) 

· Se realizan consultas pero no hay una participación activa. 

Oportunidades:

· Una mejor integración entre Caricom con el resto de la región para compartir experiencias, soluciones que se están dando en el propio Caricom como por ejemplo el caso de Barbados en donde se está implementando una red para acceso total a Internet en el país sin costo para los usuarios.

· El uso de tecnologías móviles y redes sociales como mecanismos de creación de capacidades.

Acciones:

Los planes de banda ancha deben estar alineados con las estrategias de desarrollo y centrada en la comunidad a nivel regional y local.


GROUP 3 – Pablo Accuosto

4.  ¿Cómo podemos cultivar una industria de contenidos locales  en línea y redes regionales de información que respete la diversidad de culturas y lengua, y que está disponible regionalmente?

5.     ¿Cómo puede el gobierno de Internet permiten un movimiento hacia una Internet participativa e incluyente, teniendo en cuenta los derechos de todos los pueblos a la información y su derecho a comunicarse?

Relatoria Grupo 3 - Marilia Maciel

Retos / obstaculos

· Categoría de los obstáculos:

a) Acceso a conocimiento - temas de propiedad intelectual.

b) Acceso a la tecnología.

c) Acceso a la conectividad - Banda Ancha debería estar disponible para que las personas tengan la posibilidad de acceder y disfrutar a cualquier tipo de contenido. Crear infraestructura que permita que el tráfico circule localmente.

· Focalizar la discusión: Especificar la clase de contenido que queremos ver en línea. Diferentes tipos de contenido requieren diferentes estratregias. Por ejemplo: contenido educativo, contendos producidos por grupos indígenas, contenido relevante para poblaciones en áreas rurales, etc.

· Involucramiento Multisectorial: Falta de apoyo para hacer el contenido disponible. 

· Asuntos comerciales y culturales: América Latina está siempre obteniendo productos extranjeros. 

Propuestas:

· Desarrollar y propiciar un ambiente legal y de políticas que promueva la generación de contenidos locales. Por ejemplo: limitar la responsabilidad de intermediarios, fomentar el uso de diferentes tipos de licenciamiento del software y contenidos como Creative Commons.

· Fomentar modelos de negofcios que promuevan la generación de contenido libre en línea.

Empoderar a los grupos y comunidades a poner su contenido en línea. Ejemplo concreto: concursos que involucren la generación de contenidos da la oportunidad y anima a los jóvenes a hacerlo.

Existe la necesidad de producir contenido local que permita a los individuos a participar en los procesos políticos, particularmente en los de creación de políticas y leyes.

Desarrollar iniciativas orientadas a interconectar y encontrar el contenido local existente.

Utilizar plataformas abiertas como Google (Google apps, maps, etc) y Drupal. Uso de Software de Código Libre y Abierto (FOSS).

Crear una red de actores que pueda dar soporte desde el momento de la producción de contenido hasta el momento de la distribución.

====================================

Relatoria original Grupo 3 en inglés:

Relatoria Grupo 3 - Marilia Maciel

Question: How can we cultivate an online local content industry and regional networks that respects the diversity of cultures and languages and that is regionally available?

· Challenges

· Opportunities

· Actions

Challenges/obstacles

· Categories of obstacles:

a) Access to knowledge - intellectual property issues

b) Access to technology

c) Access to connectivity  - Broadband should be available so people can fully enjoy the possibility to access any kind of content. Create the infrastructure to allow the traffic to circulate locally

· Focus of the discussion: Specify the kind of content that we would like to see online. Different types of content require different strategies. Ex: educational content, content produced by indigenous people, content relevant for people in rural areas, etc.

· Multistakeholder involvement: Lack of support for making the content available

· Cultural and commercial issue: Latin America is always getting products from out of the country

Proposals:

· Develop an enabling legal and policy environment the promote the generation of local -content. ex: limit the responsibility of intermediaries, foster the use of alternative licensing for software - and creative commons, for content.

· Foster business models to promote the generation of free online content.

Empower groups and communities to put their contents online. Concrete example: competition for content creation gave young people the opportunity and encouragement to do it.

There is a need to produce local content that allows individuals to participate in political processes, particularly in policy-making and law-making.

-> desarrollar iniciativas orientadas a interconectar y encontrar el contenido local existente.

Use open platforms like Google (Google apps, maps, etc) and Drupal. Use FLOSS

To create a network of actors that would give support from the moment of production of content to the moment of distribution.

