CONCLUSION:

¿Cómo promocionar y consolidar la adopción del IPV6?

En el transcurso de la plenaria se mencionaron diferentes posiciones. Una de ellas hizo referencia  a que la implementación del IPV6 no es un recurso crítico de internet, sino que es un problema de la industria. 

El grupo de trabajo basándose en esta posición, destacó que lo crítico es la implementación del IPV6, el cual en un problema de todos no solo de la industria. Ya que al no poder implementarlo en la cada vez más creciente cantidad y diversidad de equipos que se conectan a internet, se está imposibilitando su acceso a los usuarios, obstaculizando la innovación y por ende perjudicando a la economía. El problema es de todos los actores quienes tienen responsabilidades que cumplir. 

Una persona expresó que de acuerdo a un estudio realizado en su país, en la práctica, los usuarios no sentirán la transición entre el IPV4 y el IPV6. 

Otra compartió la experiencia de su país sobre el aumento de la implementación del IPV6 luego del dictado de programas  de construcción de capacidades sobre el mismo. 

Otra postura indico que los Proveedores de Internet guiarán  el proceso de implementación del IPV6, empezando por los más grandes quienes estimularan a los más pequeños a imitarlos. 

En cuanto a la responsabilidad de los reguladores, comentaron que éstos son responsables de la implementación del IPV6 y quienes deben dar el ejemplo siendo los primeros en implementarlo. No pueden obligar a hacerlo pero si pueden motivar a hacerlo. Deben diseñar una estrategia de implementación en el tiempo para que no los tome de sorpresa y perjudique a la economía debido a los costos y  dificultades que una tardía implementación acarrearía, como por ejemplo la disminución de la competitividad.   

Otra persona expuso que LACNIC es responsable de dar información y diseminarla a nivel regional. Y debe tomar el liderazgo en la construcción de capacidades. 

Para terminar, otra expuso que es importante crear conciencia. 

