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Rodrigo de la Parra:  Muchas iniciativas y foros. ¿Cómo hacer que se coordinen, para generar sinergia? Importante reflexionar a nivel regional.





Valeria Betancourt: 1) ¿Como los Principios de Net Mundial son relevantes para la región? 2) Aspectos de contenido que no están abordados por Net Mundial y que son relevantes para la región? 3) Como darle aplicación. ¿Cómo generar una hoja de ruta de gobernanza de Inernet para la región?





Participante de El Salvador: ¿Cómo abonar desde nuestras trincheras a construir un diálogo de gobernanza de Internet?





Participante de Perú: Agencias segmentadas en el gobierno. Es importante involucrar a funcionarios de alto nivel.





Representante de Cancillería de Brasil: Se ha intentado impulsar los principios de Net Mundial en otros foros por ejemplo en BRICS.  Sobre el proceso: No hubo tiempo para definir criterios de trabajo para cada Comité. Para LACIGF sería importante aprender de esa experiencia y en su caso definir muy claramente los procesos de un Comité para redactar un documento. Destaca el Principio de Desarrollo.





VB: Aportes de Net Mundial Internet debe ser gobernado bajo un principio de bien público. Defensa de Derechos Humanos como centro. Profundización del sistema democrático para la gobernanza de Internet. Clarificación del rol del Estado para la protección de Derechos Humanos y el fortalecimiento de la gobernanza en Internet.





Participante de Costa Rica: Espacios en cada país es lo que puede hacer relevante en el contexto nacional y local.





RP: Barreras a participación en la región. Fomentar diálogos a nivel nacional.





Luis Fernando García: Fortalecimiento de foros a nivel local importante para la rendición de cuentas de declaraciones de gobierno en foros globales.





Participante de Uruguay: Falta comunicación, fortalecimiento de capacidades para comunicar de abajo hacia arriba.





Participante de Colombia: Fortalecimiento de mecanismos de participación remota. Difícil conseguir financiamiento para participar en foros globales. Construcción de capacidades desde cada sector. Dos ausentes: Seguridad y Neutralidad de la Red. Hay que discutir mucho más esos temas. Propiedad Intelectual también.





 Importante documentar procesos de discusión de gobernanza en nuestros países.





Participante de México: Beyond access. Acceso Universal. Al momento de bajar al contexto local los principios globales no es tan fácil. Sociedad Civil debe tener iniciativa. Ejemplo de Ley de Acceso Abierto.





Participante de Perú: Gobiernos (alta rotación). Sociedad Civil y Academia son muy importantes.





Participante de El Salvador: Desigualdades incluso dentro de las regiones. Centroamérica tiene una lucha muy grande. Sistema de Integración Centroamericana mostró ser un  foro más adecuado para participación que





VB: Mecanismos para gobernanza abierta y paricipativa. Importante desarrollar asuntos relevantes para la región como: Situaciones de conflicto, violencia, como se responde a esto desde gobernanza de Internet. Ante militarización de Internet, rescatar una Internet con propósitos de paz.





RP: Derechos Humanos. Incluirse en agendas digitales nacionales.





Participante de El Salvador: Rescatar nucleo de derechos básicos, también de afectados por violencia en Internet. Creatividad en la incidencia. Sensibilización de autoridades.











RESUMEN





1) ¿Como los Principios de Net Mundial son relevantes para la región?





- Derechos Humanos gran aporte de Net Mundial. Principio que debe ser defendido desde la región (Ver Informe Relatoría CIDH Libertad de Expresión e Internet).  Importante el Principio de Desarrollo.


- Principio democrático para la gobernanza de Internet.





2) Aspectos de contenido que no están abordados por Net Mundial y que son relevantes para la región?





- Neutralidad, Vigilancia. Para algunos el documento se queda corto. Falta más discusión.





- Propiedad Intelectual.





- Aspectos de especial preocupación para la región, en especial para países de la región que atraviesan situaciones conflicto y violencia.





- Como combatir la militarización y defender a Internet con propósitos de paz.





3) Como darle aplicación. ¿Cómo generar una hoja de ruta de gobernanza de Inernet para la región?





- Importante impulsar principios de Net Mundial en otros foros.





- Consenso: Necesidad de fortalecer espacios de discusión sobre gobernanza de Internet a nivel local.





- Barreras de participación. Financiamiento para acudir a foros. Fortalecimiento de participación remota puede ser solución.





- Importante documentar procesos de discusión de gobernanza.





- Fortalecimiento de capacidades desde cada sector.











